

ЗВЕЗДА

Орган Центрального Бюро. Коммунистической партии (большевиков) Белоруссии.

Редация помещается в Минске: по 1-му отделу Сопотной ул. Сапожников 20-21. Прием по почте Редакция принимает от 12 до 1 ч. Телефон № 1-10.

№ 218 (902), Ежедневная газета

СУББОТА, 17 сентября 1921 года

Год издания 5-ый. № 218 (902)

МИНСК, 17 сентября.

Наша деревня бедна революционными силами. Наше крестьянство отстало. Оно прошло тяжелую школу немецкой и польской оккупации, перенесло на своих плечах много всяких тягостей, но оно мало опытно, иногда почти что еще незнакомо с советским строительством. А организация крепкой советской власти, с твердым административным аппаратом для Белоруссии, граничащей непосредственно с Польшей, имеет чрезвычайно большое значение. Никакие советские и партийные школы в ближайшее время нам не создадут тех людей, которые смогут хорошо поставить нашу советскую власть в деревне. Но крестьянство имеет уже такие силы, которые больше рядового крестьянина выдвигают, которые больше отдали за советскую власть, которые кровью защищали эту советскую власть и считают ее всею душою своею. Это — широкая масса отпускных красноармейцев, ныне находящихся в деревне. Необходимо сказать этим товарищам, отпускным красноармейцам, что такую борьбу, которую они выдержали на фронте, их задача еще не исчерпана. Задача их, наиболее перед вой части деревни, всеми

мерами содействовать советским мероприятиям, помогать сбору продналога, организовывать посевную кампанию и вести борьбу с контр-революцией. Ибо они знают по своему армейскому опыту, что недобор продналога губительно отразится на республике, что распространение контр-революции и белогвардейского шпанажа подрывает и власть и крестьянское хозяйство.

Отпускные красноармейцы уже теперь продолжают большую работу. В ряде волостей ими были устроены общие собрания всех отпускных, на которых ставился вопрос о том, какую помощь и какое содействие они могут оказать советской власти в деревне. Их работа на местах уже дает себя знать. Нужно отпускным красноармейцам другим волостей следовать этому примеру. Естественно, что они объединены между собою, что пережитое в армии их всех сплачивает в одну семью. Пусть это совместно пережитое в армии толкнет на новую работу помощи нашему советскому строительству.

Пусть товарищ, отпускной красноармеец помнит, что республика ждет от него еще усиленной работы по просвещению и поднятию уровня деревни, по закреплению октябрьских завоеваний у себя дома и пусть он с энергией борется за это дело.

Министерский кризис в Польше.

Кабинет Витоса ушел в отставку. Людовцы взяли себя как правительственную партию. Они доказали себя достойными представителями деревенских кулаков и мелких лавочников. Они подняли национальный патриотический страх. Они закинули мир и в эпоху их деятельности она пользовалась довольно широкой поддержкой. Но они пока знали и кое-что другое. А именно то, что крестьянская и мелкобуржуазная партия может стоять у власти, но не осуществлять интересов своего класса. Кабинет Витоса по своему замыслу был кабинетом крестьянской партии, но он вел политику авантюризма, лодыжку романтического великодержавного национализма, в котором крестьянство вообще не было заинтересовано. Этим кабинет Витоса ушел кабинетом авантюра.

Коваче, этот авантюризм не был его собственным вымыслом. Его напутный авантюризм толкала прекрасная Франция. Но нужна была такая беспринципная партия, как людовцы и их вождь Витос, чтобы под угрозой Франции вести политику, явно разрушающую Польшу.

Больше всего недовольна политикой Витоса была польская промышленная буржуазия. Перед нею стояла задача политики производительных сил, политика людовцев их разрушает. Перед нею стоит задача найти рынок для произведенной польской промышленности. Таким рынком во время царизма была Россия, Австрия, Турция, Персия. Такой рынок для польской промышленности и теперь может быть най-

ден только на Востоке. Витосовское правительство до сих пор, явно во вред интересам польской буржуазии, не восстановило нормальных торг. отношений с Россией. Малотого, оно не стесняется нарушать рижский договор политикой поддержки Савинкова, мелких придираков и выходок, вроде сожжения советских автомобилей.

Польская буржуазия — а материальна фактическая власть у нее — хочет иметь другое, более деятельное правительство, правительство, более реально мыслящее и лучше понимающее интересы страны. Она терпит правительство людовцев только постольку, поскольку оно все материальное. Национал-демократы отличались умением вставлять друг другу делая для них грязное дело и от этого она всегда умела себе выгнать прабана.

Теперь предложено составить кабинет национал-демократу Гломбинскому. Пока еще неизвестно, в каком виде и на себя эту задачу. Пока еще не известно, оведет ли он большинство в сейме. Но и если он составит кабинет, то нам все-таки придется сказать, что и этот горный кабинет будет таким же возмущенным рабом Франции, как старый. Польша настолько закабалена Францией, что простой силой кабинета она изменить своих отношений к авантюристской Франции не может.

Мы не надеемся, что настоящий кризис приведет к новому курсу, но мы предполагаем, что в итоге его все-таки создается кабинет, в большей степени соблюдающий интересы промышленности Польши.

Судьба Белорусской школы в Польше.

Белорусская газ. „Родная Стража“ помещает статью под заглавием „Белорусская школа и местная власть“, в которой ярко обрисовывается невыносимое положение белорусского школьного дела в Западной Белорусии, подпавшей под власть пазов. Мы имеем точные сведения о странном отношении к белорусским школам — пишет газета. Вот положение белорусской школы в настоящее время. В уездах Воложинском, Вилейском, Дзятковском и др., а также во всем Новогрудском в ведомстве польские школьные инспекторы уволили всех белорусских учителей со службы.

Окружные школьные инспекторы, например, Воложинский, Лидский и др. заявляют белорусским учителям, что польская власть больше не позволит функционировать белорусским школам. Нечего уже говорить об открытии новых белорусских школ. Полки предлагают белорусским учителям переходить в польские школы, обещая им всяческие блага.

Назначенные польскими правительством волостные советы выносят постановления о ликвидации белорусских школ. Агитация на белорусскую школу жестоко возмущается. Чтобы добиться белорусскую школу, а польская власть придумала следующую прожекторский прием. Всем белорусским учителям предложили поехать на 8-ми месячные польские курсы в Краков и Варшаву, где им придется изучать польский язык. Отказавшись хотя бы нехотя, немедленно уволили. Немедленно после отъезда белорусских учителей в Польшу их приемниками назначают поляков.

Высылка белорусских учителей в Варшаву имеет политический характер и имеет целью окончательно подорвать белорусское школьное дело, всаждавшееся с огромным трудом, в течение долгих лет. Для того, чтобы научиться польскому языку, не требуется ехать в Краков или Варшаву. С отъездом же белорусских учителей и с массовым увольнением других, белорусские школы не только захиреют, но и вынуждены будут вообще прекратить в своей деятельности.

Газета „Родная Стража“ обращается к польскому министру просвещения с запросом, известно ли ему о преследованиях белорусской школы и просят принять меры против преследования. Просьба, по меньшей мере, канваля. Польское министерство просвещения, находящееся в руках американцев и англичан, не пойдет, конечно, по пути поощрения и развития белорусской культуры. Войска вущей польской буржуазии враждует с культурой национальных меньшинств. Только трудящиеся, только воосставшие и победившие рабочие и крестьяне Польши сумеют положить конец насилию и издевательствам, чинящимся над белорусским трудовым народом, ивешим несчастье очутиться под панским ярмом.

„Хамский язык“. Газета „Белорусский зван“, выходящая в Вильне, сообщает, что польская буржуазная интеллигенция враждебно относится к белорусскому языку. Были случаи, когда в столбных полях набрызгивали на белорусов, называя белорусский язык хамским и требуя разговаривать в общественных местах только на польском языке.

Волнения в Индии
Кровопротити в Ирландии
Англия против Франции
Конец Махно
Судьба Белорусской школы в Польше

ПРИКАЗАНИЕ по Минскому полку Особого Назначения № 5. С сего числа занятия будут производиться по воскресеньям и четвергам от 8 до 10 час. утра. В случае ненастной погоды занятия будут в казармах. Врид. командира Минского полка О. Н. Баранский.

На пути к революции

Волнения в Индии. „Свобода“ пишет, что в Индии змута все растет. Повстанцы, в том числе повстанцы все сообщеия, телеграфные, телефонные и железнодорожные, так что движение по железным дорогам прервано. Восставшие к естеству снимают рельсы. Английские правительственные власти предпринимают войскам и полиции. Виде-король Индии, ввиду обострившейся обстановки, созывает чрезвычайный совет министров.

Снова кровопролитие в Ирландии. Борьба англичан с ирландцами снова обострилась. Крайние ирландские националисты заняли центр города Веллфаста и остреливают главные улицы. В разных частях города была отключена связь телефонов с английской полицией, везде вооружены. По городам кружат бронированные автомобили. На сегодня в панике. Нормальная жизнь приостановлена. Забастовка в Германии. НАУЭН, 12.9. Борьба между пред-

приниматеями и рабочими за увеличение платы приняла упорный характер. Предприниматели частично согласились на требования баствующих рабочих вступить в переговоры и уловиться относительно повышения платы. Правительство согласилось на увеличение платы рабочим государственных предприятий и объявило, что ввиду этого неизбежно повышение платы за дорожное и почтового тарифа.

Дело 50 коммунистов. РИГА, 16.9. В Юрьевском военном суде начинается разбор дела 50 коммунистов, обвиненных в участии в подпольных организациях. Требования английских горно-рабочих. На годовом общем собрании языка английских горно-рабочих Ладдуно, как сообщает „Дейли Мейль“ выработаны следующие требования: 30 рабочих часов в неделю, 2-х недельный отпуск с сохранением содержания, начиная с 60 лет возраста в 20 шиллингов в день и употребление бесплатных бань.

По Советской Федерации

Прибытие военнопленных. МОСКВА, 13.9. В Петроград прибыл германский пароход с русскими военнопленными. Для членов КСМ. МОСКВА, 16.9. Главлитобр распорядился, чтобы в профессионально-технические и сельско-хозяйственные школы принимались в количестве 20 проц. члены союза молодежи.

К монополии на соль. МОСКВА, 16.9. Советаром внес изменения в свои постановления о государственной монополии соли. Изменения касаются воспрепятствования торговле через заготовителей. В местах добычи соли определенная процент может отчисляться в распоряжение местных управлений, которые могут обменивать ее с центросоюзом или по его указанию губсоюзам и губпродтомам и губсоюзам разрешается перевозка соли только в пределах своих губерний.

Исключения разрешаются по специальным разрешениям Наркомтруда.

Сельско-хозяйственное образование. МОСКВА, 13.9. Коллегия Наркомзема организовала специальную комиссию для проведения в жизнь декрета о распространении среди крестьянского населения сельско-хозяйственных знаний. Управлению сроком открыть сельско-хозяйственные курсы и наметить их программу. В спешном порядке привлекаются лекторы.

Северолес. МОСКВА, 16.9. Президиум В.С.Н.Х. передал 43 лесопильных заводов в распоряжение северолеса. В той организации предоставляется ссуда один миллион золотом для организации экспорта леса за границу.

В последний час.

За покушение. ПРАГА, 13.9. Авестован серб за попытку покушения на брата сербского короля Георга, презжавшего в Чехию.

Подводный кабель. ГАННОВЕР, 15.9. Итальянское правительство подписало соглашение о прокладке прямого кабеля между Италией и Южной Америкой. Новый кабель является одним из самых длинных в мире.

Борьба с реакцией. ХОРСИ, 15.9. Советские социалистические партии Баварии совместно с профсоюзами рещают всеми средствами бороться с возрастающей реакцией в Германии.

Судьба Мемеля. ГАННОВЕР, 15.9. Сообщения из Женевы о судьбе Мемельской области, которую предполагают присоединить к Литве, под угрозой

предоставления Польше права пользования Мемельским портом для военных перевозок, вызвала по всей Литве сильное возмущение. В такой форме передача Мемельской области Литве усматривает полную зависимость ее от Польши.

Англия против Франции. Курьер Пэрассий сообщает, что Англия резко протестовала против франко-германского соглашения, заключенного в Висбадене между Рагелем и Лусером, по вопросу о восстановлении разрушенных местностей Франции.

Триста миллионов. „Газета Варшавская“ сообщает об оведомленных исчислениях, что немецкое правительство ассигновало 300 миллионов немецких марок на агитацию в сферах, стоящих близко к лиге нации, с целью повлиять на решение Верхне-Силезского вопроса в пользу Германии.

На новый путь

Одновременно с другими отрядами рабочего класса в Лодзинском и работники просвещения собираются сейчас на свои профессиональные производственные конференции для того, чтобы подвести итоги своей работы, исправить ошибки и наметить пути дальнейшей работы.

В отличие от всех остальных производственных союзов, союз работников просвещения в Белоруссии имеет свои специфические задачи.

Прежде всего необходимо укрепить и окончательно оформить политическую физиономию союза. Процесс этот в отличие от других союзов несколько затянулся, на что имеются свои причины.

Пестрота состава союза в национальном отношении, разбросанность небольших предприятий, оторванность от индустриальных пролетарских фабрик и заводских ячеек — все это осложнялось еще тем, что большинство членов союза приходится развиваться и жить в очень тяжелых условиях, материальных и моральных.

Учитель в деревне, как единственный представитель пролетариата, находится между молотом и наковальней. С одной стороны на него давит идеологическая Россия, в лице духовенства и традиций старой церковно-монархической школы, с другой стороны — на него давит мелко-буржуазная, еще темная и невежественная деревня с ее пережитками патриархального быта и суевериями. И неудивительно, если волею судьбы в высшей степени неблагоприятных условиях союз работников просвещения развивается и идет вперед сравнительно медленными шагами.

Но все же, благодаря тому, что союз составляет в своей подавляющей массе из здоровых элементов, вышедших из крестьянской семьи и рабочей среды, процесс постепенного движения вперед идет верными шагами. В особенности с изменением экономической ситуации и в связи с тем, что союз, как орган важная пролетарская сила, начинает привлекаться к исполнению важнейших государственных кампаний (агиткампаний по борьбе с бандитизмом и продажным).

В связи с этим союз работников просвещения не только укрепляется, но и приобретает в своей хозяйственной и политической жизни первоочереднейшие меры.

Учитель становится не только расценщиком грамотности, спелцем, но и представителем пролетариата в деревне, его посредником между крестьянством и рабочим классом города.

Он становится и разработчиком и политработником и вообще тем бродячим пролетарской диктатуры, чужеземцем которому крепнет она и развивается вглубь и вширь. Это главная особенность настоящего момента в развитии союза Рабпр просвещения. Но есть и еще одна в высшей степени интересная и исторически важная миссия, которую придется выполнить Р.П. Белоруссии. Миссия эта заключается в том, что наша школа должна быть самым решительным образом преобразована из старой монархическо-церковно-русификаторской в школу близкую нашему народу, в трудовую Белорусскую школу. Эта миссия возлагается на нас сугубую ответственность за судьбу будущих поколений и к разрешению этой сложной и неотложной задачи работники просвещения должны приступить немедленно.

Сообщения из Слуцка, Игумена, где уже закончилась уездная конференция, где этот вопрос был поставлен и правильно разрешен — придает нам бодрость и веру в неиссякаемую силу и здоровье учительских масс, ставших дружно в ряды пролетариата и выполняющих задачи рабочего класса и революции на деревне.

Мы глубоко убеждены, что сезд работников просвещения Белоруссии справится также успешно с основными задачами и приблизит час нашей окончательной победы над темнотою, невежеством и всеми остатками старого отживающего строя.

М. Морозовский.

Конец Махно.

Издающаяся в Донбассе «Всероссийская Кошарка» сообщает следующее о ликвидации махновщины.

Неустойчивое преследование махновской шайки воинскими частями и добровольческими отрядами невозможно селам увеличилось полным успехом. Деморализованная банда направила искания от преследующих ее частей, непрерывно меняя маршруты своего бегства и скрываясь по балкам, оврагам и проч. 20 августа неожиданным маневром наших частей банда была прижата к реке Ингулу у д. Сифовичи, на границе Енисейского и Николаевского уездов. В ожесточенной схватке было зарублено около 100 бандитов, захвачены все пулеметы банды, много винтовок и до 100 лошадей.

Среди убитых находится сам Махно, начальник штаба его банды Песе, начальник разведки Иванов и жена Махно. Сведения эти подтверждаются поиманными захваченными в бою бандитов и проверяются высшим командованием.

От махновской шайки уцелели только жалкие остатки числом до 25 человек. Они неотступно преследуются воинскими частями. По мнению высшего военного командования, эта шайка обречена на поголовное истребление.

Убийство Махно, несомненно, имеет

большое политическое и военное значение. Это последний и главный вдохновитель и организатор бродячих бандитских шаек, существовавших на Украине чуть ли не в продолжение 3-х лет. Выходивших сподвижники Махно — Курilenko, Шуся и др. постигла та же участь, что и самого Махно. Все они не так давно были убиты. Имевшиеся еще кое-где на Украине махновские шайки, потеряв теперь последнего своего руководителя, несомненно, обречены на гибель.

Махновщина и повстанчество все более теряют сочувствие крестьянских масс. В последнее время, небольшая численно махновская шайка состояла, главным образом, из деклассированных городских и сельских элементов, что еще раз доказывает разложение махновщины. Расселение и раскулачивание деревни и рост организованности независимого крестьянства — вот главные причины этого разложения.

Самое интересное в истории «крестьянского» (кулацкого) батьки — это то, что в последнее время активнейшее участие в преследовании и разгроме его банд принимали отряды независимых (бедных) крестьян, защитников интересов которых называл себя бандитский главарь.

Оргия дороговизны.

«Свобода» сообщает: «расходы по содержанию в Варшаве рабочей семьи, состоящей из 4-х человек и неполучающей продовольственного пайка, составляли: в феврале — 544 марки еженеделно; в марте — 575 марок, в апреле — 501 марка, в мае — 673 марки, в июне — 640 марок, в июле — 811 марок еженеделно».

В белой Польше.

Водна забастовок.

«Свобода» сообщает, что министры Дорожков и Трициевский предложили 6 студентам железных дорог забастовать все, что, по их мнению, правительство должно сделать, чтобы дать правам на дороговизну, а именно: удовлетворение требований разделения всего государства на 2 половины в отношении дороговизны и выдачи единовременного пособия в размере не менее 25000 марок. Министры выехали обратно в Варшаву. Забастовочный комитет решил продолжать забастовку, пока требования рабочих не будут удовлетворены.

Забастовки на подвезных узкоколейных путях Польши продолжаются. Ель сообщает, что администрация железных дорог выразила готовность удовлетворить требования рабочих.

«Свобода» сообщает: «расходы по содержанию в Варшаве рабочей семьи, состоящей из 4-х человек и неполучающей продовольственного пайка, составляли: в феврале — 544 марки еженеделно; в марте — 575 марок, в апреле — 501 марка, в мае — 673 марки, в июне — 640 марок, в июле — 811 марок еженеделно».

На борьбу с голодом

Помощь идет.

Забота о переселенцах.

МОСКВА, 16.9. В целях обеспечения помещенной движущейся массы населения, с введением постоянного, чтобы все продовольственные и санитарные помещения этого рода были переданы в распоряжение Целепровака, которому поручается забота о переселенцах.

Беженцы в Питере.

ПЕТРОГРАД, 16.9. Прибытие переселенцев в Петроград начинает принимать угрожающий характер. Дети прибывают сюда без родителей. Уже прибыло свыше десяти тысяч человек из голодающих губерний.

Единомышленники Ньюланса.

ЛОНДОН, 15.9. Опубликовано следующее официальное сообщение: «Английское правительство не имеет ни малейшего возражения против того, чтобы филантропическими организациями оказывалась помощь в виде продовольствия, какой-либо заработной платы в России, требуется гораздо более широкий план помощи. Европейские правительства, естественно, не могли установить какой-либо формы финансовой помощи, прежде чем они предварительно по докладам квалифицированных экспертов не ознакомились с сущностью предстоящей им задачи. По той причине и была назначена анкетная комиссия. Ответ с ветряпительства, обвиняющей комиссию в политических интригах, не может рассматриваться как благоприятное предзнаменование для успешности организованной филантропической работы в широком масштабе».

Белоруссия — голодающим.

В воскресенье, 18 сентября, в 12 ч. у ра. в здании ЦИК (Площадь Свободы, 17) состоится совещание всех комиссий помощи голодающим гор. Минска.

Горкомиссии помощи голодающим.

Благодарность саратовцев.

Саратовский губ. Комитет общественной помощи голодающим обратился в центральную комиссию помощи голодающим при ЦИК Белоруссии со следующим письмом: «Дорогие товарищи!

Дар Ваш — половина всего достояния Кута. Каждую горсть муки, полученную от вас, каждое зерно взвешиваем, как драгоценность, определяя куда завезти.

Валовой сбор в нашей губернии по всем хлебам без исключения 19.500.000 п. (в круглых цифрах) население ее 3.100.000. Неудивительно после этого, что Покровский уездный Комитет сообщает, что 70 проц. его населения обречено на вымирание, и это вымирание уже началось и не в одном Покровском уезде.

Борьба с голодом огромна по своему напряжению. Мы стоим на своих постах — пусть же не оступит ваша товарищеская помощь. Имеем детей, спасенных вами от голода, благодарам вас, дорогие товарищи!»

Заготовка семян для Поволжья.

Заготовка в Белоруссии 300.000 пуд. семян путем товарообмена для Саратовской губ. и Чувашской области идет довольно успешно. 50 проц. задания выполнено.

Саратовцы в Минске.

В Минске недавно прибыли представители Саратовского Губисполкома в Комитета помощи голодающим, привезшие сюда большой транспорт с товарами для обмена.

В числе прибывших товаров имеет ся 45 вагонов соли, 320 тысяч арш. мануфактуры, 629 пуд. гвоздей, 150 пудов, 50 сепараторов, 100 гр. никот, 6200 пар заготовок, 5000 фут. хрома, 200 комутков и др. упряжь, 3300 ведер, 804 платков головных, 700 плат. носовых, 96 полотенец, 700 пуд. сельдей и некоторые другие товары.

Между прочим, находящиеся здесь представители Саратовской губ. ведут переговоры о переселении в Белорусию 700 голодающих детей.

Коммунисты — голодающим.

Члены Копаткевичской ком'ячейки единогласно постановили отчислять

барный. Среди них больше одной трети детей.

Крестьяне — голодающим.

В Петроградке и губ. крестьяне охотно жертвуют хлеб и зерно в помощь Поволжью. Посолодинская волость, Лужского уезд, отправила в голодающую губернию 849 пуд. зерна. Крестьяне Поддубской волости, сами сильно пострадавшие от грабобития, поставили на съезде сельсоветов и уполномоченных волости прийти на помощь голодающим. Все для голодающих! Соберем свои крохи и спасем Поволжье от голода. В общей борьбе наша сила!

полностью месячный оклад жалования и месячный прожиток в пользу голодающих Поволжья, а также немедленно сдать все золотые и серебряные вещи, находящиеся в распоряжении членов ком'ячейки, для направления в уездную комиссию по оказанию помощи голодающим Поволжья.

Первый положили начало т. Медведянов, отдав золотое кольцо.

Члены Керолинской ком'ячейки постановили отчислять двухмесячный паек и жалованья в пользу голодающих Поволжья.

Общее Собрание Ком'ячейки Белозавка постановило отчислять в пользу голодающих Поволжья 25 проц. августовского жалования, что составляет сумму 250.000 руб.

Мотивировка на невозможность выполнения задания за отсутствием достаточного количества работников будем считать несерьезными, имеем возможность и право усилить аппарат на данное время за счет других учреждений. Даваемое задание при надлежащем напряжении сил вполне выполнимо. Предлагаем немедленно в течение 24 часов разработать точный план работы, возложив персональную ответственность на всех работников по выполненным заданиям. По плану на данную высоту отчетность так же как по семизерну. О ходе кампании будем судить только по отчетным сведениям о сборе и отгрузке.

Предовнарком Ленин, Замнарком-пред Брюханов.

Красная армия — пример для других.

29—31 августа на ст. Радошковичи Зап. ж. д. должна была состояться большая погрузка дров. Рабочих по наряду Волкомтруда было недостаточно.

Об этом инструктор труда железной дороги сообщил Н-ку Н части войск, находившихся в местечке З.олавль, с просьбой оказать содействие погрузке дров.

Начальник части, собрав красноармейцев, разъяснил им важность работы и единодушно все постановили устроить субботник в пользу голодающих в Поволжье. К ним присоединились также и милиция.

Стройными рядами под звуки музыки все двинулось к месту работы и было видно, как дружно и быстро исполняли работу. Пример их оказался заразительным. Глядя на них, стали энергичнее работать и крестьяне-рабочие.

За два субботника красноармейцами было загружено 19 вагонов и много дров было поднесено к полотно ж. д.

Деньги и продукты, следующие за эту погрузку, должны быть выданы МТЗ 15 уч. Зап. ж. д. Хмелевским в комиссию помощи голодающим.

Пожарные — голодающим.

Устроено в саду в пользу голодающих дело хорошее результаты — чистого дохода около 4.000.000 р. Особенно следует отметить искусственный пожар, который прошел с большим успехом.

Продналог в Белоруссии.

На Красную доску.

Граждане хутора В допйло, Житковичской волости, вполне сознавая значение продналога, как в интересах республики, так равно в интересах своих собственных, сейчас же по получении ставки плакатов на продналог, ни сколько и задумываясь, собрали великою 100 процентов хлебного продналога и сдали в заготовку.

Честь и слава таким гражданам!

К картофельной кампании.

(Телеграмма т. Ленина Наркомпроду Белоруссии).

Общее положение Республики и исключительные обстоятельства обязывают Продоргана и весь Советский Партийный аппарат поставить сбор продналога, отгрузки и хозяйственное использование картофеля втор. и трет. и т.д. ей, после выполнения семенного плана для Поволжья. Крайний срок сбора и доплата на место вывозного картофеля 20 октября устанав. постановлением Совтруда. О расчете на нормальное наступление холодов рабле прошлого года. Во избежание повторения прошлогодних результатов перевозки и хранения картофеля,防止 значительный процент гибели такового, дается вполне конкретное боевое задание закончить к первому октября отгрузку всего картофеля, назначенного к вывозу и закладку картофеля в хранилища. Оказание сбора картофеля, который предполагается получить в основной срок, может быть продлено до 20 октября в зависимости от состояния погоды. Для выполнения указанного задания весь продовольственный Советский аппарат должен быть немедленно приведен в боевую готовность и одновременно разработан точный план действия на указанный срок.

Всем работникам дайте точные определенные задания, конкретные сроки выполнения, неуклонно следите за исполнением.

Мотивировка на невозможность выполнения задания за отсутствием достаточного количества работников будем считать несерьезными, имеем возможность и право усилить аппарат на данное время за счет других учреждений. Даваемое задание при надлежащем напряжении сил вполне выполнимо. Предлагаем немедленно в течение 24 часов разработать точный план работы, возложив персональную ответственность на всех работников по выполненным заданиям. По плану на данную высоту отчетность так же как по семизерну. О ходе кампании будем судить только по отчетным сведениям о сборе и отгрузке.

Выполнили 75 проц.

(Село Пережера, Игуменск. у.)

В Пережирской вол., Игуменск. у., отправка продналога проходит довольно успешно. По 1-ое сентября отправлено в заготовку: ржи 412 п. 16 ф., ячменя 392 п. 24 ф., овса 418 п. 13 ф., льняного семени 96 п. 12 ф., масла 61 п. 4 ф., яиц 11474 шт. и шерсти 14 п. 11 ф.

Выполнение равняется 30 проц., сдача продуктов продолжается в массовом количестве. Заготовитора отказывается принимать яровой хлеб, что вызывает недовольство граждан. Аппарат Волнополкома слабый и только благодаря сильным нажимам удается проводить работу. Возбуждено ходатайство о замене Предовнаркомом лицом более энергичным. До 4-го сентября выполнено 75 проц.

В ПАРТИИ

В Ляховском районе.

В ячейках.
Ляховский Райком за 3 месяца своего существования неуклонно идет к повышению темпа работы, одновременно улучшая качество ее.

Если мы сравним работу трех месяцев — июня, июля и августа, перед нами будет картина безусловного прогрессирования работы и в количественном и в качественном отношениях. Каковы же цифры?

Возьмем количество проведенных собраний ячеек: мы имеем в июне 43 собрания при 14 ячейках, из них на производственные ячейки приходится 9 собраний, на советские 30, на военные — 4. В среднем на одну ячейку выходит в месяц — 3,07.

В июле — всего 83 собрания при 22 ячейках, — из них на производственные ячейки приходится — 31, на советские — 34, на военные — 18. В среднем на одну ячейку выходит — 3,9 собраний в месяц.

В августе: всего — 115 собраний при 20 ячейках, — из них на производственные ячейки приходится — 50, на советские — 41, на военные — 24. В среднем на одну ячейку в месяц — 5,8.

Таким образом, мы видим неуклонное повышение среднего числа собраний на одну ячейку, дающих в августе в 2,5 раза больше, чем в июне от июльской цифры — 3,9 до 5,8.

Далее, выш привнесенные цифры показывают, как постепенно, но также неуклонно, на большем числе собраний за месяц переводятся от советских ячеек к производственным. Так в июне — собраний советских ячеек — 30, производственных — 9; в июле — советских — 34, производственных — 31, в августе уже преобладали на стороне производственных ячеек: собраний советских ячеек — 41, производств. — 50.

Число рассмотренных на собраниях ячеек вопросов также значительно возрастает с каждым месяцем. Так в июне мы имеем — 83 вопроса, в июле — 195, в августе — 290, в среднем на одно собрание в июне приходится — 1,9 вопроса, в июле — 2,2, в августе — 2,6.

Одновременно с этим намечается определенный уклон в сторону внутрипартийного строительства. Так, в июле за закрытые собрания приходится только 31 проц. всего числа собраний, тогда как в августе этот процент возрастает до 73 проц.

По характеру рассмотренных вопросов также намечается уклон в сторону вопросов партийного строительства.

Если в июне и в июле вопросы партийного строительства стоят на 3-ом месте, уступая первое место вопросам политическим (из 83 вопросов: политич. — 33, парт. строит. — 13 в июне, из 195: политич. — 46, парт. строит. — 24 в июле), то в августе уже первое место занимает вопросы партийного строительства, уступая лишь первое место, причем вопросам политического характера переключившись на 3-е место: из 290 вопросов: 99 парт. строительства, 35 экономич. и 21 политический.

В райкоме.
В последнее время в райкоме работа значительно оживилась. Обращено внимание на упорядочение вопроса о кандидатской школе. Постановлено сократить курс в школе, поощрять ее лекторов и учащихся.

лечить ответственность за непосредственные школы. Улучшается работа женотдела, путем качественного усиления самих работников женотдела, путем составленной определенной программы работы. Постановлено в ближайшие дни созвать конференцию членов Комсомола Ляховского района, на которой наметить план работы. К конференции должна будет выдвинута изюмовая среди районный комитет Комсомола, который под руководством райкома КПВ должен улучшить работу комсомолец, ввести в нее большую плановость. Обращено внимание на работу среди беспартийных. Усилен кадровый аппарат.

Новая ячейка.
В „Доме грудного ребенка“ состоялось по инициативе Ляховского райкома открытие новой ячейки в присутствии всех беспартийных. Намечен план работы.

В контрольной комиссии КПВ.

Дело т.т. Бернштейна, Левина и Лапидуса.

КК КПВ в заседании своем от 7 сентября с. г., рассмотрев дело № 232 о т.т. Бернштейне — б. зам. зав. отдела металла СНХВ, Левине — б. пред. союза металлистов и Лапидусе — б. члене правления того же союза, по обвинению первых двух в преступлении по должности, в исполнении с корыстной целью своих служебных обязанностей и третьего в явном укрывательстве поданных преступлений, постановила: предложить ЦК КПВ исключить упомянутых товарищей, как дискредитирующих Коммунистическую партию и советскую власть в глазах широких рабочих масс, из рядов компартии и передать суду Ревтрибунала.

Дело Якубовского.

КК КПВ в заседании своем от 7 сентября с. г., рассмотрев дело № 264 о гр. Якубовском, б. уполномоченном ЧКВ, по обвинению его в недостойном поведении и дискредитировании ЧК, постановила: исключить гр. Якубовского из рядов коммунистической партии и передать суду Ревтрибунала.

К сведению коммунальцев Минского уезда не подвергавшихся проверке.

Ввиду того, что при проверке личного состава ячеек уезда на местах, некоторые коммунальцы по разным причинам не явились на проверку, Минская уездная комиссия по проверке, пересмотру и очистке личного состава КПВ предлагает таковым явиться в г. Минск (Преображенская, 21) для проверки не позже 1 октября с. г. Не прошедшие проверку будут считаться выбывшими из Коммунистической партии.

Минская Уездная Комиссия по проверке К. П. Б.

Вечер революционных воспоминаний.
В воскресенье, в 9 ч. веч., в здании ЦБ (2й этаж) состоится вечер революционных воспоминаний, устраиваемый ячейкой ЦБ. Приглашаются интересующиеся члены партии и РСМ.

Первое заседание нового Горсовета.

В понедельник, 19 сентября, в 7 с пол. час. веч., в здании Гостеатра состоится пленарное собрание член. Минского Совета Раб. и Кр. Дел. нового и старого состава.

Горячие дни:

- 1) Отчеты Исполнительного Комитета.
 - 2) Выборы Исполкома и Президиума.
- Для рабочих членов Профсоюзов и Красноармейцев вход на собрание по билетам, распределяемым через их организации.
Собрание комфракция в 5 час. вечера в клубе Карла Маркса
Президиум Исполкома.

НА МЕСТАХ

Российско-Украино-Белорусско-Польская смешанная союзная комиссия Гомельского района по ликвидации пограничных инцидентов находится на станции Житковичи.

Центр и места.

(Мозырь).

7 сентября М. выр посетили командующий войсками Минской группы т. Тараховский, Наркомвоен т. Адамович, секретарь ЦВ Ком. Партии т.т. Кнорин и предстаитель ВЦИКА т. Городецкий.

На площади Св. болы был устроен смотр войскам гарнизона. Большое внимание было уделено отряду особого назначения коммунистов и милиции.

После проверки и зний, командующий войсками в ярких словах подчеркнул те великие обязанности, которые возлагаются Республикой в настоящий момент на коммунистические отряды и милицию в области внутренней службы.

После смотра был открыт митинг. С большим вниманием были выслушаны речи т. Адамовича, Городецкого и Кнорина.

Все ораторы, подчеркивая ту колоссальную работу, которая выполняется Красная армия в ее борьбе с бандализмом, который можно считать окончательно ликвидированным, призывали отдать все силы на хозяйственное строительство и на

проведение в жизнь начал новой экономической политики.
Парад оставил хорошее впечатление.

Чистка шкравов.

(Игуменск у.)

Должанский водопольком, заслушав доклад Заволазаробразом, постановил созвать с'езд шкравов, на котором выбрать комиссию по испытанию умелых, поднять их знания на должную высоту и приоткрыть к культурно-технической работе. Шкравов Гуцу Юзеф, Клебу Павла, Барановскую А. ну и Чарнянского Флаца отстранить от замещения должностей, как не соответствующих своему положению.

Где хозяйское око?

(Д. Зачисте, Холупничск. вол., Бор уезда).

Уже давно от реда паровая мельница, находящаяся вблизи нашей деревни. Локомотив остался стоять и стоит неиспользуемым (права, служит мишенью для вандалов, бросающих крестьянскими ребятами).

Не мешало бы кому нибудь позаботиться — использовать в у мащад хозяйским образом.

В высших учеб. заведениях Белоруссии.

В педагогическом техникуме.

В Минском педагогическом техникуме до 10 го октября принимаются заявления о приеме учащихся в техникум, открываемый в состав 4х основных курсов и 2х подготовительных.

Лица, желающие поступить на 1-й курс, должны сдать коллоквиум по литературе, математике и истории. Представленные удостоверения об окончании 1-ой группы Совшколы 2 степени, коллоквиум не подвергаются.

На второй курс принимаются лица, представившие удостоверения об окончании 3-й группы Совшколы 2 степени или по соответ. коллоквиуму. Для поступления на 3-й курс требуются свидетельства об окончании совшколы второй степени или же б. средней школы (гимназии, реального училища и проч.), или же сдать коллоквиум в объеме курса 2-й степени. На 4-й курс в текущем году приема не будет — он заполняется слушателями 1-го отделения ИНО.

Учащиеся педагогического техникума пользуются правами на специальное обеспечение.

Учащиеся педагогического техникума получают право преподавания в Белорусской Единой Общеобразовательной школе и в дошкольных учреждениях.

В рабочем техникуме.

Президиум рабочего техникума сообщает: все слушатели, занятые

в Белорусском рабочем техникуме, должны зарегистрироваться в рабочем техникуме (был. гимназия Рейма), при чем при регистрации необходимо представить удостоверение о месте настоящей службы и заработной платности, выданное учрежд. или предпр., где они заняты. Те из них, кои пожелают сдать перитин на 11 курс, должны подать заявления в Президиум техникума.

Регистрация будет производиться с 20 по 27-ое сентября от 11 до 3-х и от 6-ти до 8-ми вечера ежедневно в канцелярии техникума. Вступительные собеседования будут производиться: а) с 19-го сентября с 6-ти час. вечера ежед. evening для поступающих на 1-й курс и в) с 25 сентября для поступающих и желающих перейти на 11-ой курс.

Программы этих собеседований вывешены в здании техникума.

О приеме в Ино.
Всем лицам, подавшим в текущем академическом году заявления о поступлении на 3-е отделение Ино, а также и тем, которые в своих заявлениях не указывали, на какое отделение желают поступать, предлагается свои заявления и документы получить обратно, так как прием на 3-е отделение производится не будет.

С'езды табачников и пищевиков

На 2 м с'езде табачников т. Фанкель информировал о переговорах с пищевиками и о решении президиума Совпрофбела сдать союз пищевиков с табачниками. С'езд единогласно высказался за подобное слияние.

В докладе о деятельности управления т. Фанкель указывает, что главное внимание обращено было на организацию и развитие производства. Получены из центра 3 вагона табаку в 200 бобин гильз, причем сырьем обеспечена и Бобруйская мастерская. В связи с новой экономической политикой, табачная фабрика в Минске переходит в ведение Епо. Была установлена тесная связь с'ездами и выработан тариф совместно с Совпрофбелом, а в последнее время утверждены 3 проц. отчисления рабочим табачного производства.

Обульгработе докладывал т. Белкин. Организованы клуб и школа по ликвидации безграмотности, в которой обучалось 50 членов союза. Члальглекция и проводилась собеседованием. Об Охране Труда доклад делал тов. Губерман.

ликвидации безграмотности, в которой обучалось 50 членов союза. Члальглекция и проводилась собеседованием. Об Охране Труда доклад делал тов. Губерман.

Было улучшено санитарное положение фабрик, устроены каньитальники, проведена вентиляция. Рабочие помещались в Дом Олыга.

Резолюция, принятая по докладу, признают работу Губермана удовлетворительной и высказываются на передатку как Минской фабрики, так и Бобруйской мастерской в ведение Епо.

На Губс'езде с пищевиков т. Мельничий сделал доклад о деятельности правления и ревизионной комиссии. В организация производства приняла участие все члены правления. В городе переизбраны все завкомы и создана 1 я конференция завкомов; была оживлена связь высшими ячей-

ками. Тесная связь установлена с Бобруйском и Слуцком. 3 раза получена была от ЦУ провоздежда, которая была распределена пропорционально, как в городе по предприятиям, так и в уездах, с которыми поддерживалась связь. Получение от Совпрофбела значительного количества провоздежда дало возможность удовлетворить почти всех членов союза. Разработана проект проц отчисления рабочим продукта своего производства, которое проведено было в дрожжевом и пивоваренном производстве. Построены 2 мельницы с производительностью производств в 1500 п. хлеба в сутки. Все предприятия снабжены топливом на довольно продолжительное время. Весной была проведена посевная кампания и засеяно было для всех членов союза 14 дес. земли картофельм и овсом.

На всех предприятиях организованы школы грамоты и избычтальни.

На объединенном заседании с'езда пищевиков совместно с союзом табачников проведено слияние союзов табачников и пищевиков. С'езд приветствует от имени Совпрофбела т. Ходоп.

По докладу тов. Нодела принята ется резолюция, в которой указывается на ударность задачи восстановления крупной и легкой промышленности, достаточное снабжение рабочих и усиление советской работы.

Об организации нового строительства доклад делал т. Бух.

Доклад о хозяй. органе Пищевую сделал т. Хофед.

Обульгработе докладывал т. Рудерман.

С'езд по докладу тов. Рудермана предлагает провести усиленную кампанию по ликвидации безграмотности, в частности подтянуть и развивать профтехшколы, образования рабочих, в особенности, подростков.

О тарифной политике докладывал т. Нодела. Государственные предприятия должны быть в состоянии стать безубыточными. Об ата труда должна соответствовать количеству произведенной работ. Тарифно-расчетные комиссии должны обращать особое внимание на правильный ход производства и организации работ предприятий, которые должны всегда опираться на оправданные свои расходы.

По докладу тов. Нодела с'ездом принимается резолюция, которая признает коллективное соглашение и процентное отчисление — одним из средств для поднятия производительности труда и более эффективной работы прожиточным минимумом.

Произведены переизбрание правления. Избраными оказались т. Мельничий, Шилатов, Гордон, Блошко Мельшанко, Орлик и Кудель.

ПО МИНСКУ

К ликвидации Чусо.
Ввиду начавшегося, на основании постановления СТО, ликвидации Управления Минского Губернского Члальгчайного Исполнителя по снабжению Красной Армии и флота, военного ряда заявления, сумми, работа на них будут прекращены, а лица до 19 сентября сего года. До этого же время и будут рассматриваться и претензии, имеющиеся в связи с ликвидацией Члальгчайного Исполнителя.

С 19-го же сент-брия с. г. военное ведомство на отпуске в отставку и связавшему с этим предписку надеждит направлять в Совет Народного Хозяйства Белоруссии.

Археологическая разведка в Ияславле.

Мы уже сообщали о раскопках курганов в Ияславле, предпринятых Минским обществом истории и древностей.

Ввиду значительного исторического интереса, который представляет Ияславль, комиссией общества археологической разведки была расширена; затронуто было также Гордиче.

В скором времени в заседании о-ва будут прочитаны доклады о проведенных работах. Найденные предметы будут переданы в музей о-ва.

Заготовка дров для Епо.
Заготовительный Отдел ЕПО приглашает лиц, желающих принять на себя в местном центре-агентов заготовку для ЕПО в местностях, близ расположенной от города, 2000 саженой дров полностью или частями, представлять в течение 3-х дней свои предложения с подробными условиями (ЕПО, 3-ий этаж, комната 49).

Областной с'езд евр. культ. работников.

Областной с'езд евр. культурных работников продолжался 6 дней. Делегатов было свыше 150 из 34 мест.

Перед с'ездом стоял важный вопрос — какие формы должна принять культурная работа в школе и т. д. в связи с новой экономической политикой.

В первые дни были заслушаны отчеты из центра и о мест. Были также заслушаны доклады о социальном воспитании, профтехническом образовании и о театре.

Затем приступили к работе секции.

Большое внимание было уделено вопросу о борьбе с клерикализмом, что должно стать одной из важнейших задач на еврейской улице. Было решено всеми мерами ослабить влияние и существование хедера (школы). Достаточно

внимание было уделено вопросу о профтехн. образовании. Было решено поставить на должную высоту библиотеки, и сдавать курсы и т. д.

Предсавители Комсомола вынуждали большой интерес к работе. С'езд также возложил на своих коммунальцев большую работу к предстоящей борьбе с клерикализмом; коммунистическая молодежь должна стараться своих собратьев от религиозных предрассудков и втянуть их в ряды строителей новой революционной жизни.

С'езд проходил под знаком революционного настроения всех его участников.

Членов РКП на с'езде было 79, сочувствующих 17. Но в беспартийные шли с коммунистами. Все резолюции приняты единогласно.

Искусство и культура.

Белорусский театр.

Сегодня в Гостеатре состоится открытие зимнего сезона Белорусского театра. Белотрупп и будет поставлена пьеса "Хата за вяскай", по пьесам Крашевского.

Несмотря на все те плохие условия, в которых приходится вести работу белоуской труппы, она наметила совершенно новый репертуар.

Однако труппа после открытия зимнего сезона должна будет снова сделать небольшой перерыв, т. к. кем видится в Гомель для агитационно-просветительской работы.

Нужно полагать, что по возвращении труппы Белтеатр не на афишу, а на деле покажет нам более серьезный репертуар и более серьезное отношение к делу.

Театр всегда и во всех государствах является делом народа. В эпоху возрождения белорусского народа и развития его культуры, белорусский театр также должен стоять на высоте, дабы быть верным проводником великих идей трудового белорусского народа.

И —ый.

Спектакль-вечер в пользу пожарной дружины.

Сегодня, в субботу, 17 сентября, в театре "Пролетарият" состоится спектакль-вечер. Поставлено будет артистами драмы Гостеатра — "Женитьба Белугина". После спектакля танцы, лотерея-аллеги, летучая почта и будет до 6 час. утра. Сбор поступит на усиление ереста Минск, добровольной пожарной дружины.

В театрах.

Сегодня: Государ. театр — открытие зимнего сезона белорус. труппы: "Хата за вяскай".

Камерный театр Украинская труппа: "Славный гость".

В театре "Пролетарият" для усиления средств Минской пожарной дружины русская труппа Гостеатра — "Женитьба Белугина".

Завтра: Государ. театр: русск. труппа: "Изгнания" Тарича.

Камерный театр Украинская труппа: "Сорочинский ярмарок".

ИЗВЕЩЕНИЯ

— Сегодня, в 8 час. вечера, состоится общее собрание Минской организации КСМБ.

Мингорком.

— В воскресенье, 18 сентября, в 2 ч. дня, в пом. Ляховского района состоится собрание секретарей уезд Ляховского района. К непришедшим и сподвизшим будут применены самые строгие репрессивные меры.

— В воскресенье, 18 сент., в 8 ч. веч., в кд. "Гроссера" состоится собрание евреев-коммунистов. Порядок дня: 1. Опытка труда и наша финансовая политика и 2. Информационная главнобро. при входе отметить в партбилете.

Справочное бюро

Деревня Пильняцы. Позняковой. Ваш сын В. Позняк оглашено справки не ачатия проважно без вести. Ждите еще ответа.

Отец развек вает сына Артемия Чуйко, служившего весной 1919 г. в гор. Киев на железнодорож. Заживающего о его судьбе просит сообщить в гор. Слуцк, Минской губ., в деревню Загрядье, Царевской вол., Борасу Чуйко.

Г. Бобруйск. Т. Фанштейну. Все печатные работы, как государственного, так и частного характера подлежат учету взыскания в Полацком Отделе.

Сельсовету дер. Серяг, Слуцкого уезда. Согласно справки т. Шкларевских, Гридцевич и др. пока не значатся в списках о потерях на фронте. Выяснить их судьбу можно лишь по получении о них сведений в числе общих списков о потерях.

Гр-ке Ликовской. Вам владежит обратиться в Цинковск, Москва, Смоленский бульвар, 20.

Страничка женщины-работницы

Перед началом.

Почти все советские учреждения в этом месяце переходят на коллективное снабжение. В связи с этим происходит усиленное сокращение штатов. Пришел конец удручающему разуханию наших соворганов, принимавших под свое крыльшко целые армии тунеядствующих граждан. Вопрос о сокращении штатов сильно тревожит так называемых "советских барышень", имя которым легион, название которых давно уже стало нарицательным.

И тревога их, конечно, основательна. Учреждения постарются сократить за счет плеяды "барышень", но стюль не за счет дельных нужных, преданных советских работниц, на которых мы сможем рассчитывать как на большую нужную нам рабочую силу, которые и при распылывшихся штатах всю работу учреждений нес и на себе. Таким нестрашен переход на коллективное снабжение, естественно влекущее за собой сокращение штатов.

В наших учреждениях становится трудоспособный, рабочий, преданный советский элемент, что несомненно даст возможность улучшить работу наших канцелярий, уменьшить в них волокиту, а, главное, несомненно удастся организовать вокруг советских и профессиональных органов оставшихся советских работниц.

Для жекотделов в работе среди советских служащих таким образом намечается новая эра. Нам не придется теперь тратить энергию и силы на тщетные попытки сгруппировать армией советских барышень, втянуть их в общественную жизнь, заинтересовать их рабочей революцией.

Правильно сказать, при прежних штатах и качественном их составе нам и не совсем выгодно было превратить в нашей работе советских служащих. Вот почему коллективное снабжение, которое отсоединит от мук, особенную важность имеет и для непосредственной работы среди женщин, и, главным образом, женщин, работающих в советских учреждениях.

Только после сокращения штатов мы сможем с уверенностью в успех взяться за организацию советских работниц.

Местомы, ятетки, ответственные организаторы по работе среди женщин — побольше внимания при сокращении штатов, поменьше личных мотивов.

Перед началом работы среди женщин, работающих в советских учреждениях — к сокращению штатов надо отнестись не менее серьезно, как относилась мы к чистке партии.

Помощь голодающим детям

Приехавшая из Москвы тов. Фрумкина, представительница центральной комиссии помощи голодающим детям и жекотдела ЦБ, ознакомит нас с подожением дела помощи голодающим детям. Нам интересуют главным образом, вопрос переброски детей из голодающих губерний в более благополучные по урожаю места. Опыт переброски детей в прошлые годы из городов центральной России на окраины, — заставляя к этому вопросу подходить очень осторожно, благодаря чему центр, прежде чем направлять детей в ту или иную губернию — будет посылать своих представителей для ознакомления, насколько данная губерния способна к принятию известного количества детей. Этим мы избежим ужасов прежних детских эвакуаций и сможем действительно обслужить детей, если таковые нам будут поступать. Минская губерния по строго проверенным данным может принять 700 человек детей. Из них — 200 по разверстке падает на Минск, остальные разверстываются по уездам, кроме Могилевского. По первоначальному плану Минск наметил к принятию 2000 детей, но фактически это невозможно. Вместо этого вероятно будет предпринята посылка отсюда продовольствия детям голодающих губерний.

В настоящее время в Минск прибывают дети, эвакуирующиеся из неурожайных губерний, учреждений мест, занятых в настоящее время Польшей и просто стихийно снимающихся с мест, главным образом из Самарской губ. Большая часть приезжает с родными и лишь незначительная часть направляется на работу зами в сопровождении воспитателей или братьев социальной помощи. Для временного приема таких детей в Минске организовано отделение правовой защиты и комиссии помощи голодающим детям, где дети зачислены на питание и часть из них уже в жекоте, до помещения их в нормальные условия.

В нормальные условия на данное число жвет 24 ребенка, остальные из общего числа 79 — частью в общежитиях Близнеца, частью по частным квартирам. Большая часть детей зачислены в школы.

На очереди стоит вопрос о размещении детей в детские дома, так как приемник для постоянного жительства в нем не приспособлен. На вполне оборудованных зданиях под помещенье детей в голодающих у нас имеется предоставленное для этой цели чрезвычайной комиссией имени Ленина, рассчитанное на 100 человек, только содержание которых берет на себя Ч. На упомянутом заседании тов. Фрумкина указывала, как задача в области помощи детям стоит перед жекотделами и какой план выработан в центре о содержании детей из голодающих губерний при звюках, местностях в наиболее уржайных областях. План этот в первую очередь основывается на коллективном снабжении, при котором те или иные заводы и местк могут взять на свое иждивение от 3 до 5 человек. Благополучные заводы также могут организовать так называемые интернаты и брать на свое иждивение старших детей, попечение о которых возложено на вождных делегатов.

Для проведения этого плана в жизнь, если требуются условия, — жекотделы обязаны провести совместно с компартом определенную кампанию, чтобы разбудить в рабочих, служащих и крестьянах — рабочую, крестьянскую общественность и на ней основывать помощь голодающим детям. О. Ш.

организации отделом правовой защиты и комиссией помощи голодающим детям, где дети зачислены на питание и часть из них уже в жекоте, до помещения их в нормальные условия.

В нормальные условия на данное число жвет 24 ребенка, остальные из общего числа 79 — частью в общежитиях Близнеца, частью по частным квартирам. Большая часть детей зачислены в школы.

На очереди стоит вопрос о размещении детей в детские дома, так как приемник для постоянного жительства в нем не приспособлен. На вполне оборудованных зданиях под помещенье детей в голодающих у нас имеется предоставленное для этой цели чрезвычайной комиссией имени Ленина, рассчитанное на 100 человек, только содержание которых берет на себя Ч. На упомянутом заседании тов. Фрумкина указывала, как задача в области помощи детям стоит перед жекотделами и какой план выработан в центре о содержании детей из голодающих губерний при звюках, местностях в наиболее уржайных областях. План этот в первую очередь основывается на коллективном снабжении, при котором те или иные заводы и местк могут взять на свое иждивение от 3 до 5 человек. Благополучные заводы также могут организовать так называемые интернаты и брать на свое иждивение старших детей, попечение о которых возложено на вождных делегатов.

Для проведения этого плана в жизнь, если требуются условия, — жекотделы обязаны провести совместно с компартом определенную кампанию, чтобы разбудить в рабочих, служащих и крестьянах — рабочую, крестьянскую общественность и на ней основывать помощь голодающим детям. О. Ш.

Работница в печати

До сих пор наша губернская и уездные странички — работницы не налажены. Мало того, что выходят они не регулярно, если и выходят, то в таком виде и с таким содержанием, которые ни в коем случае не могут удовлетворить ни работницу, ни, главным образом, крестьянку, на которую в первую очередь должна быть рассчитана наша уездная страничка. Как общее руководство для редакций страничек может служить заметка в последнем номере "Коммунистки", автор которой, разбирая "Страничку работниц" Пензенского губжекотдела, дает ряд конкретных указаний о том, как поставить работу работницы и крестьянки. Заметку эту необходимо прочесть каждой газетной работнице и каждой районной литколлегии, как и каждой тов. Ковчато, в этом же номере "Коммунистки", потому что во-первых и та и другая дают богатый материал для работниц и жекотделов, а во-вторых указывают на недостатки странички, что является необходимым условием ее улучшения.

Заметку эту необходимо прочесть каждой газетной работнице и каждой районной литколлегии, как и каждой тов. Ковчато, в этом же номере "Коммунистки", потому что во-первых и та и другая дают богатый материал для работниц и жекотделов, а во-вторых указывают на недостатки странички, что является необходимым условием ее улучшения.

1) от общеполитических рассуждений перейти к освещению местной практической хозяйственной жизни, связывая отдельные ее моменты с общегубернскими и общегосударственными задачами. 2) Дать работнице и крестьянке серию знаний по медицине, санитарии, охране труда, пр. втекая для этого специализацию. 3) Давать популярные статьи пропагандистского характера по истории социализма, истории женского рабочего движения. 4) Добиться усиления сотрудничества в газете местных работниц и крестьянок. 5) Улучшить обработку материалов, придавая ему литературную, но простую и удобопонятную и живую форму.

Все эти указания нам необходимо принять к сведению и руководству, для того, чтобы наши странички были нужными и полезными работнице. Иначе — преступить занимать место в газете, если мы не даем работнице ничего. Жекотдел ЦБ в связи с необходимостью поднять свою газетную работу на должную высоту — в настоящее время занят разработкой плана подготовки из литколлегий хороших газетных работниц, для чего в ближайшее дни литколлегия жекотдела займется изучением техники газетного дела — вообще, чтобы постепенно уснуть себе задачи рабочей печати и умело и сознательно участвовать в ней.

Работница Минска.

Дискуссия.

На днях жекотделом были организованы два дискуссионных собрания на тему "Пролетарская элита и рабочий класс". Первая дискуссия была проведена на собрании ответственных ятеевских организаторов и прошла очень оживленно. Доклад тов. Шамардиной, построенный на сравнении буржуазной и пролетарской элиты, с указанием основ той и другой — вызвал много прений, показавших, как своеобразие дискуссии на эту тему. Второе собрание, собравшее разнообразную публику, пришло в явном, хотя и вынесено в конце дискуссии пожелание устроить подобные дискусионные беседы на местах. Решено следующую общегородскую дискуссию работниц устроить на тему "Коммунистическая мораль в области семейно-брачных отношений".

В прачесной Епо.

5 сентября состоялась выборы делегатов. Выбраны Василевская и Ругоская. После выборов прочтаны отдельные статьи из последнего номера "Коммунистки".

Работа инструкторов.

5 с. м. состоялась очередное собрание инструкторов жекотдела, на котором инструктора отчитывались за 2 недели. Из докладов инструкторов в на этом заседании выдвигается доклад нового инструктора жекотдела т. Крайник, которая энергично взялась за работу и сразу повела ее правильно. Инструктора поставили устроить в ближайшее время политотд, организовать который поручили т.т. Брауе и Форштейн.

Постановлено просить подл. просить поставить исключительно для работниц спектакль в Теревате. Переговорить с подл.просветом по этому вопросу поручить т. Шамардино.

В детской консультации.

На делег. собр. делегаты главным образом остановились на докладе т. Шамардиной о борьбе с беспризорностью и правонарушением несовершеннолетних. Работницы в прениях указывали, что необходимо принять меры по отношению к тем детям, которые хотя и живут у родителей, но все же являются беспризорными.

Санпросвет и жекотдел.

Жекотдел ЦБ, организовав несколько месяцев назад ряд лекций для работниц санитарно-просветительского характера, при участии санпросвета, дело это продолжает до настоящего времени, и расширяет его.

Всех этих указаний нам необходимо принять к сведению и руководству, для того, чтобы наши странички были нужными и полезными работнице. Иначе — преступить занимать место в газете, если мы не даем работнице ничего. Жекотдел ЦБ в связи с необходимостью поднять свою газетную работу на должную высоту — в настоящее время занят разработкой плана подготовки из литколлегий хороших газетных работниц, для чего в ближайшее дни литколлегия жекотдела займется изучением техники газетного дела — вообще, чтобы постепенно уснуть себе задачи рабочей печати и умело и сознательно участвовать в ней.

Среди железнодорожников.

3 сентября в бараке № 44, где у материального склада ст. Минск. Зав., состоялась собрание женщин-работниц сан. деп. отряда и материальной службы по вопросу выбора делегатов и организаторов среди женщин.

На собрание явились свыше 40 работниц, перед которыми с докладом о работе среди женщин выступил член Л. тов. Райсманов. Нецедкий, подробно обсудивший задачи, лежащие перед современной женщиной-работницей в области личной и общественной жизни, женщины с исключительным вниманием выслушали почти часовой доклад т. Нецедкого. Докладчику были заданы многочисленные вопросы, большей частью, социального и профессионального характера, ясно говорящие, что женщины-работницы проявляют живой интерес к происходящему расширению ее — советской власти и в то же время ищут выхода из приходящих стеснять ее тяжелых жизненных условий.

Между прочим, необходимо, кому следует, обратить внимание на условия работы в железнодорожном ст. Минск. Зав. и ст. ж. д., — до заявления работающих там женщин, они не получают даже, провизорных билетов, внаек на дова. Почему-то задерживается оплата содержания; отстает подержанная при дежурстве проездная и даже мыло для мытья рук; вместо премиальной мануфактуры получают мужские бумажные воротники; если такие безобразия действительно имеют место, то жекотдел исследуя труд? Это же вопрос следует немедленно выяснять и принять решительные меры к прекращению всякого злоупотреблений, откуда они бы не исходили. Homo Novus.

По Белоруссии.

В Бобруйском уезде.

За август месяц в городе проведена след. работа:

2 заседания коллегии, 1 собрание коммунистов, 3 делегатских собрания. В августе в организации числилось 30 коммунистов. Началась работа среди работниц подл.

В основу делегатских собраний, как и в предыдущий месяц, положены политические доклады, связанные с текущим моментом, затрагивающие и международное движение рабочих. После Всебелорусского собрания центр тяжести работы направляет на уезд, для чего не

пользуются все партработницы, посылаемые Укомом. Уездный инструктор жекотдела обязывает власти и проводит волевоференция крестьянок. Проведены волевоференции в Октябрьской и Турковской волостях. На посл. докл. между прочим, был оставлен доклад на тему "Продавлог и голод". Докладчик призвал крестьянок к скорейшей помощи голодающим. По докладу принята резолюция с обещанием принять все меры к помощи голодающим и в связи с этим еще раз указал на необходимость замены разверстки продовольствием.